



Исх. ВСП-01/071
10 апреля 2024 г.

Председателю Правительства
Российской Федерации
М.В. Мишустину

Уважаемый Михаил Владимирович!

Всероссийский союз пациентов обращается к Вам с просьбой обратить внимание на проблемы оказания медицинской помощи пожилым гражданам России.

К 2030 г почти треть от общего населения будут составлять граждане старше 60 лет. Снижение смертности пожилого населения имеет определяющее значение для достижения национальной цели по росту ожидаемой продолжительности жизни (ОПЖ) при рождении с 72,7 в 2022 году до 78 лет к 2030 году.

Роль пожилого человека традиционно очень важна в нашем обществе. Пожилые люди являются хранителями моральных ценностей, помогают воспитывать внуков, обеспечивая возможность раннего выхода родителей из декретного отпуска на работу. Согласно данным Росстата, доля лиц старше 55 лет, осуществляющих ежедневный уход за детьми, выросла с 19,1% в 2011 году до 30,7% в 2022 году.

Многие пенсионеры остаются профессионально активными. Каждый пятый пенсионер продолжает трудиться, при этом среднее число продолжительности трудовой деятельности после назначения пенсии составляет 7,47 лет.

Реализация федерального проекта «Старшее поколение» национального проекта «Демография» позволила совершить прорыв в повышении доступности гериатрической медицинской помощи. В 2017 г. в нашей стране было всего 200 врачей-гериатров, сегодня их стало в 8,5 раз больше (1700 человек).

Однако, организация оказания медицинской помощи в амбулаторных условиях и условиях круглосуточного стационара не в полной мере соответствует потребностям населения пожилого и старческого возраста, что в свою очередь снижает эффективность оказания медицинской помощи. Резервы снижения смертности и увеличения ОПЖ пожилого населения включают дополнение реализуемых мер по совершенствованию первичной медико-санитарной помощи, путем внедрения гериатрических технологий, междисциплинарного и межведомственного взаимодействия.

Внедрение гериатрических технологий в диспансеризацию пожилого населения подразумевает раннее выявление гериатрических синдромов (старческая астения, падения, когнитивные нарушения, недержание мочи, остеопороз, снижение зрения и слуха) и своевременную маршрутизацию к соответствующим специалистам для коррекции выявленных нарушений, а также осуществление профилактического консультирования, направленного на предотвращение прогрессирования гериатрических проблем.

Одной из важных задач является формирование мер по профилактике, ранней диагностике и лечению когнитивных нарушений с развитием соответствующей инфраструктуры, подготовки врачей и маршрутизации пациентов. Повышение уровня диагностики когнитивных нарушений будет способствовать своевременному лечению, позволяющему продлить период независимой жизни пациента.

В связи с вышеизложенным, считаем крайне необходимым предусмотреть комплекс мер по поддержке здоровья пожилых людей и развития инфраструктуры гериатрической медицинской помощи в рамках национального проекта «Продолжительная и активная жизнь».

Надеемся на Ваше понимание и поддержку.

С уважением,

Сопредседатели Всероссийского союза пациентов

 Я.В. Власов

 Ю.А. Жулёв